

Шеметов Алексей Константинович
старший преподаватель кафедры криминалистики
Екатеринбургский филиал, ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева»

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ РАСКРЫТИЯ УБИЙСТВ МАЛОЛЕТНИХ ИЗ СЕКСУАЛЬНЫХ ПОБУЖДЕНИЙ

Аннотация. В статье рассматриваются особенности раскрытия убийств малолетних из сексуальных побуждений, детерминированные спецификой криминалистической характеристики указанных преступлений. Автор приводит содержание основных элементов способов убийств, характеристику личности субъектов подобных деяний.

Ключевые слова: Раскрытие убийств, личность субъекта преступления, розыск лица, криминалистическая характеристика, расследование преступлений

Особенности раскрытия убийств рассматриваемого вида обуславливаются спецификой условий обстановки, типичных свойств личности субъектов и способов совершения таких преступлений.

Проводимое нами обобщение уголовных дел показало, что места совершения преступлений рассматриваемого вида в большинстве своём состоят из нескольких участков, нередко территориально не граничащих друг с другом.

Так, субъекты, ранее незнакомые с потерпевшими, вступают в контакт с ними, заманивают, насильственно перемещают на уединенные участки местности, в помещения с благоприятными для совершения преступления условиями. При этом действия по поиску жертвы выполняются в местах проведения свободного времени детьми: на детских площадках вблизи от образовательных учреждений, запертая жилых домов и т.п.

Иногда пострадавших уводят с территорий, где имеются другие дети, а также наблюдающие за ними взрослые. Обращает на себя внимание, что знакомясь с потерпевшими, названные лицами перемещают в последующем потерпевших для лишения жизни, в большинстве случаев на участках открытой местности.

Субъекты данной группы, как правило, совершают преступления такого рода неподалеку от места первого контакта с жертвой. Преступники из числа близких, знакомых малолетних пострадавших совершают подобные преступления в основном в помещениях по месту совместного проживания, обучения, проведения свободного времени.

Значительная часть лиц, признанных виновными в совершении подобных преступлений, изученных нами по материалам уголовных дел, страдали разного рода психическими отклонениями. Пятая часть таких лиц были признаны невменяемыми.

Обращает на себя внимание отсутствие среди обвиняемых по изученным нами делам лиц, не достигших совершеннолетия. Не было нами выявлено ни одного преступления данного вида, совершенного группой лиц. Эти преступления отличаются от аналогичных убийств из сексуальных побуждений, совершаемых в отношении несовершеннолетних более старшего возраста.

Убийства таких потерпевших нередко совершаются группами несовершеннолетних.

Способы убийства этой группы, как правило, являются полноструктурными, то есть включают в себя действия по подготовке, непосредственному совершению и сокрытию преступлений.

Подготовка охватывает поиск жертвы, выбор места совершения, перемещение пострадавшего в условия, благоприятные для выполнения сексуальных действий и причинения малолетнему смерти. Некоторые субъекты приобретают игрушки, сладости и другие предметы, привлекательные для потерпевших данной возрастной группы. Подготовка импульсивных преступлений рассматриваемого вида может быть непродолжительной и упрощенной по содержанию.



Например, обвиняемый по одному из изученных нами уголовных дел, похитил пятилетнего мальчика, игравшего в песочнице, перенес его к себе в комнату общежития, где совершил насильственные действия сексуального характера, а затем с целью сокрытия содеянного убийство малолетнего потерпевшего.

Основной элемент способа преступления рассматриваемого вида охватывает действия по лишению жизни и направленные на получение сексуального удовлетворения акты, выполняемые в разной последовательности. Субъекты, характеризующиеся садизмом и (или) некрофилией сначала лишают жертву жизни, а затем совершают с ней действия сексуального характера. Другие субъекты в большинстве своем совершающие такие убийства импульсивно, сначала совершая действия сексуального характера, а затем лишают пострадавшего жизни с целью сокрытия содеянного.

Малолетних пострадавших лишают жизни в основном путем удушения руками (46% изученных преступлений). Реже, нанесением ударов колюще-режущими предметами (24%); руками, ногами, тупыми и твердыми предметами (18%).

Сокрытие в ходе реализации более половины преступлений состояло в маскировке от окружающих и пострадавшего истинного характера действий по заманиванию к месту посягательства, а также в использовании уединенных условий обстановки, невнимательности и безразличия лиц, находившихся поблизости.

Как уже упоминалось, некоторые субъекты, скрывая деяния сексуального характера, совершают убийство малолетнего. К такому сокрытию прибегают злоумышленники, являющиеся родственниками, близкими, соседями пострадавшего.

Субъекты, страдающие различными патологиями, нередко испытывают половое удовлетворение от выполнения действий по лишению жизни без осуществления операции по внутригенитальному проникновению [1, с. 43].

Они же, как правило, совершают серию убийств, причем часть из них на территориях разных административно-территориальных единиц одного или нескольких субъектов федерации. Такие субъекты носят с собой орудия преступления, предметы, используемые для завлечения, перемещения потерпевшего. Они также заранее избирают место совершения преступления, удобное для последующего сокрытия трупа.

Виновные из числа знакомых и близких перемещают трупы для последующего сокрытия. аналогично поступают и другие лица, совершавшие подобные убийства по месту жительства, работы, проведение свободного времени или поблизости от этих территорий.

Эти наиболее существенные особенности учитываются при разработке методик расследования и их применении в реальных ситуациях. В частности, в ситуациях наличия сведений о похищении ребенка, следует незамедлительно организовывать преследование субъекта предполагаемого преступления по горячим следам, блокирование и тщательное прочесывание местности, прилегающей к месту последнего пребывания малолетнего.

При проведении подобных мероприятий целесообразно предъявление фотографий исчезнувшего ребенка не только прохожим на участках и открытой

местности, но и в средствах общественного транспорта, гражданам в жилых и служебных помещениях, учреждениях и т.п.

Изучаются материалы видеонаблюдения, осуществляемого с помощью не только стационарных устройств, но и установленных на средствах транспорта. В ситуациях, когда с момента исчезновения ребенка прошло немного времени, возможно использование беспилотных летательных аппаратов с установленными на них средствами видеонаблюдения и телевизионной трансляции.

По пути предполагаемого следования увлекаемого субъектом ребенка могут быть обнаружены обертки от конфет, жевательной резинки, части упаковки от других предметов, подаренных злоумышленником, мелкие объекты, обороненные малолетним. При насильственном перемещении пострадавшего по пути следования могут быть обнаружены отделившиеся от одежды субъекта преступления или пострадавшего фрагменты, фурнитура и т.п.



Осмотр места происшествия также отличается своеобразием. В описываемых ситуациях осматривается несколько участков: место знакомства вышеуказанных лиц, территории по маршруту передвижения.

В ситуациях наличия данных о том, что разыскиваемого в последний раз видели по месту жительства, учебы, проведения свободного времени и т.п., проводится осмотр этих территорий. В ходе этого следственного действия принимаются меры по поиску данных об обстоятельствах, характере и участниках предполагаемого события.

Версия об исчезновении малолетнего выдвигается с учетом условий объективной обстановки совершения преступления. Рекомендуется обращать внимание на состояние покрытия пола, элементов мебели, на которой могут остаться следы выполнения действий по лишению жизни (выделения крови, костно-мышечной ткани пострадавшего). Обязательному осмотру подлежат объекты, на которых могли быть совершены действия сексуального характера. Рекомендуется также осматривать комнату или спальное место малолетнего для обнаружения следов преступления и выявления отношения к нему, установления данных о свойствах его личности.

Рекомендуется осматривать гардероб ребенка, чтобы определить, какие предметы одежды малолетнего отсутствуют. Данные об этом могут быть использованы для организации розыска исчезнувшего.

Место обнаружения трупа осматривается с использованием общих рекомендаций по применению тактических приемов проведения этого следственного действия.

В то же время при его проведении следует принимать меры к установлению следов содержания действий по перемещению живого пострадавшего или его трупа к месту обнаружения, последовательности, содержания операций по выполнению действий сексуального характера и актов, направленных на причинение смерти потерпевшему.

В ситуациях отсутствия трупа без вести пропавшего малолетнего, версии об убийстве выдвигаются и проверяются, даже если не будут выявлены материальные следы данного преступления. Основаниями для этих версий могут быть фактические сведения о невозможности существования таких малолетних и обобщенная в теории информация о том, что подобные исчезновения нередко связаны с убийством разыскиваемого.

Определенным своеобразием отличаются оперативно-розыскные мероприятия по выявлению субъектов нераскрытых убийств анализируемой группы. Такие лица, как правило, ранее не судимы, испытывают психофизиологические проблемы в сфере удовлетворения половых потребностей, ведут замкнутый образ жизни.

Поэтому указанные мероприятия рекомендуется проводить среди женщин, оказывающих интимные услуги, склонных к непродолжительным сексуальным связям, одиноким, пытающимся найти спутника жизни и т.п.

Полезно также проведение оперативно-розыскных мероприятий среди родственников малолетних такого же возраста, что и пострадавшие. Они могут сообщить информацию о лицах, демонстрирующих склонность к общению с детьми, попытках уединиться с ними и т.п.

Для получения подобных сведений полезно также изучение материалов проверки подобных фактов, по результатам которых было отказано в возбуждении уголовного дела. Возможно также инициирование обсуждения расследуемого преступления в социальных сетях, для получения сведений о названных лицах, а также о свидетелях нераскрытого посягательства.

После выявления подозреваемого, решается задача проверки обоснованности возникшего подозрения. Абсолютное большинство задержанных не признают своей причастности к таким преступлениям. Для преодоления противодействия указанных лиц рекомендуется использование приемов блокировки мотивов этой деятельности [2, с. 91]; обращения к качествам допрашиваемого; приведение примеров преимуществ в сотрудничестве со следствием; предъявление изобличающей информации. Эффективное преодоление противодействия таких лиц повышается, если оно осуществляется в форме тактической операции.



Список литературы:

1. Антонян Ю.М. Криминология садизма // Общество и право. 2020. №2 (72). С. 41-48.
2. Карагодин, В. Н. Основы криминалистического учения о преодолении противодействия предварительному расследованию: специальность 12.00.12 "Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность": диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук / В. Н. Карагодин. – Свердловск, 1992. – 388 с.

